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Ubungsblatt 5 zu Funktionentheorie, Lebesguetheorie und
gewdhnliche Differentialgleichungen (LA Gymnasium)

Aufgabe 66: (10 Punkte)
Es sei @« € R\{0,1}, I C R ein Intervall und g : I — R, h: I — R zwei stetige Funktionen auf
I. Die auf V := {(t,z) € R? : t € I, x > 0} erklirte Differentialgleichung

2(t) = g(t)a(t) + h(t) (1) 1)
heilt dann Bernoulli-Differentialgleichung.
a) Rechne nach, daB8 A € C'(I,R) genau dann eine Losung von (1) ist, wenn
p(t) = ()
eine Losung von
Y1) = (1-0a) (g(t)y(t) + h(D))
ist.
b) Bestimme eine Losung von

¥4 —tyr =0, z(0)=0 (2)

c) Ist die Losung von (2) eindeutig?

Aufgabe 67: (10 Punkte)
Lose das Anfangswertproblem

e® — 4t 4 (2e* +te®)' =0, x(0)=0

Aufgabe 68: (10 Punkte)
Es sei U C R? offen und einfach zusammenhingend, (to,z¢) € U und f,g € C'(U,R). Die
Differentialgleichung

ft, ) +g(t, )2’ =0 3)
sei nicht exakt. Zeige:

a) Ist f(t,x) # 0 fiir alle (¢,2) € U und gibt es eine Funktion m mit

1 d 0
m(zx) = h(t,z) == it ) [ai(t,x) — a—i(t, x)] fiir alle (¢t,z) € U,
- fz m(s)ds
so definiert M (t,z) :=e *0 einen integrierenden Faktor fiir (3).

b) Ist g(t,z) # 0 fiir alle (¢,x2) € U und gibt es eine Funktion m mit

1 0 3}
m(t) = hit,) = s [ai(t,a:) - G‘Z(t,;v)} fiir alle (t,z) € U,
t
[ m(s)ds
so definiert M(t,z) := €0 einen integrierenden Faktor fiir (3).
Aufgabe 69: (10 Punkte)
Lose das Anfangswertproblem
e’ + (arctan(x) + et + T $2) =0, =x(0)=0.
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